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Bücher
und
Autoren

Neue Bücher

Besprechung vorbehalten

Gerhard Wirth, Studien zur Alexandergeschichte,

299 S., Wissenschaftliche
Buchgesellschaft, D-6100 Darmstadt 11, 1985,
DM 75,-.

Georgina Masson, Das Staunen der Welt,
Friedrich II. von Hohenstaufen, Neuausgabe,

388 S., 10 Abb., DVA, D-7000 Stuttgart
1, 1985, DM 38,-.

Fridolin Limbach, Berner Mandate, 160
S., 131 Abb., Francke/Cosmos Verlag,
Muri-Bern, 1985, Fr. 68.-.

Josef Fleckenstein (Hrsg.), Das ritterliche
Turnier im Mittelalter, Beiträge zu einer
vergleichenden Formen- und Verhaltensgeschichte

des Rittertums, 640 S., zahlreiche
Abb., Verlag Vandenhoeck & Rupprecht,
D-3400 Göttingen, 1985, DM 136,-.

Werner Meyer, Hirsebrei und Hellebarde,
Auf den Spuren des mittelalterlichen
Lebens in der Schweiz, 400 S., zahlreiche Abb.,
Walter Verlag, Ölten 1985, Fr. 48.-.

Detlef Bald u.a. (Hrsg.), Tradition und
Reform im militärischen Bildungswesen,
Von der preussischen Allg. Kriegsschule zur
Führungsakademie der Bundeswehr, eine
Dokumentation 1810-1985. 360 S., Nomos-
Verlag, D-7570 Baden-Baden, 1985, DM
38 —

R.-D. Müller, G R. Ueberschär, W. Witte,

Wer zurückweicht, wird erschossen!,
Kriegsalltag und Kriegsende in
Südwestdeutschland 1944/45, 110 S., zahlreiche
Abb., Dreisam-Verlag, D-7800 Freiburg,
1985, DM 16,-.

Jürg von Kaikreuth, Zivile Verteidigung
im Rahmen der Gesamtverteidigung, Aufgaben

und Nachholbedarf der BR Deutschland,

234 S., Nomos-Verlag, D-7570 Baden-
Baden, 1985, DM 29,-.

Andreas v. G.-Payer (Hrsg.), Armati
Hungarorum, Die historische Rolle des
Königreichs Ungarn in der Geschichte Europas,

500 S., zahlreiche Karten und Bilder,
Körösi Csoma Sandor Hist. Ges., PF 4,
D-7763 Oehningen, 1985, subscr. Preis DM
111-, später DM 144,-.

Jens Hacker, Der Ostblock, Entstehung,
Entwicklung und Struktur 1939-1980,
Studienausgabe. Nomos-Verlag, D-7570
Baden-Baden, 1985, DM 49,-.

International Defense Equipment
Catalogue 1985/86, 3 Bände, total zirka 1100 S.,
reich illustriert, mehrfarbig, Sachregister m.
Querverweisen, Aufbau nach FSC-System,
Grossformat A 4, IDEC PF 140261, D-5300
Bonn 1, 1985, DM 295,-.

Reinfried/Schulte, Das Ende aller
Sicherheit? Die nukleare Herausforderung an
Politik und Strategie. 313 S., Walhalla &
Praetoria Verlag, D-8400 Regensburg, 1985.

NVA, Nationale Volksarmee der DDR in
Stichworten, 288 S., zahlreiche Abb., Bonner

Druck- und Verlagsges., 5300 Bonn-
Röttigen, VII. Aufl. 1985, DM 40.-.

G.-K. Kaltenbrunner, Wozu Geheimdienste?

Herderbücherei Initiative Band 62,
D-7800 Freiburg, 1985, DM 12.90.

Unsere Märsche, Schallplatten-/Kasset-
ten-Serie, Tonstudio Arnos in Zus.arb. mit
Büro für Militärmusik des EMD, Erste
Lieferung Mai 1985, Lieferungen in Abständen
von 6 Monaten, 4249 Zullwil.

Südafrika und seine Nachbarn:
Durchbruch zum Frieden?

Von Winrich Kühne, 166 Seiten, wovon
30 Seiten Anhang, teilweise in Englisch.
Nomos Verlagsgesellschaft, Baden-Baden
BRD, 1985. Nr. 7 aus der Reihe «Aktuelle
Materiahen zur internationalen Politik,
Stiftung Wissenschaft und Politik/SWP»
broschiert, DM 22.-.

Der Verfasser, der im gleichen Verlag
1983 die Politik der UdSSR in Afrika dargelegt

hat, setzt sich mit der vorhegenden
Publikation zum Ziel, die Bedeutung der
Vereinbarungen der Republik Südafrika (RSA)
mit Mozambique und Angola vom Frühjahr
1984 darzustellen. Dabei ist er sich bewusst,
dass es sich erst um eine Zwischenbilanz
handeln kann. W. Kühne versteht die beiden

genannten Abkommen als Elemente der
von innen nach aussen geführten
Sicherheitspolitik der RSA. Dabei sollen die
schwarzen Nachbarstaaten schwach bleiben.

Das Buch gibt eine gute Übersicht der
verschiedenen Zusammenhänge. Hinweise
auf einzelne Passagen der eigentlichen
Vertragstexte erleichtern das Verständnis. Der
Verfasser verhehlt nicht, dass das gleichzeitige

Fehlen einer Gesprächsbereitschaft der
südafrikanischen Regierung mit den
Vertretern ihrer eigenen schwarzen
Bevölkerungsgruppen die RSA in eine immer
schwierigere Stellung drängen wird. Wä.

Die Militarisierung des Weltraums

Von Dieter O.A. Wolf, Hubertus M.
Hoose und Manfred A. Dauses. 220 Seiten,
mit 13 Abbildungen und 7 Tabellen.
Bernard & Graefe Verlag, Koblenz 1983.

Im Weltraum kommt es immer mehr zur
militärischen Machtentfaltung, die mit
einem Rüstungswettlauf einhergeht. Aber
dieser übersteigerte Fortschritt der militäri-
schen Weltraumnutzung hat zu einer
Vertrauenskrise geführt. - Diese beunruhigenden

Sätze aus der Einleitung des Buches
werden in der folgenden Thematik versachlicht:

Die Raumfahrt in historischer
Perspektive. Die militärische Nutzung des
erdnahen Raums. Auf dem Weg zu einem
Weltraumrecht. Der Weltraum im politischen

Kräftefeld.
Umfassend und vielschichtig, aber

dennoch in konzentrierter Form werden die
technischen, politischen und rechtlichen

Aspekte der Raumfahrt analysiert, um dann
das komplexe Wechselspiel zwischen
waffentechnologischem Fortschritt und
sicherheitspolitischen Entscheidungen deutlich
aufzuzeigen.

Das Buch wendet sich nicht nur an Fachleute.

Weil es auch Basisinformationen
vermittelt, wird es zu einem beispielhaften
Handbuch der militärischen Raumfahrt mit
beängstigendem Ausblick auf den
Rüstungswettlauf in der vierten Dimension.

ewe

Sieg ohne Krieg
Moskaus Griff nach der Weltherrschaft

Von Graf Huyn. 407 Seiten, Quellen- und 1

Literaturverzeichnis, Register. Bearbeitete
und erweiterte Neuauflage von «Der
Angriff». Universitas Verlag München 1984.1

Ca. Fr. 36.-.

Graf Huyns Buch gibt einen überzeugen-1
den Einblick in die Hintergründe, Strate-j
gien und Methoden heutiger Politik des
Ostens. Geradezu erschreckend sind diel
aufgezeigten Stellungen des KGB, dessen!
Verbindungen vom internationalen Terro-I
rismus. Drogenhandel, von Industriespio-I
nage. Subversion bis zum Stellvertreter-!
krieg reichen. Der Autor zeigt auf, wie sichl
diese aggressiv-imperiale Politik im Westen!
und in der Dritten Welt auswirkt, bzw. wo!
und wie diese Subversionspolitik im weite-1
sten Sinne bereits zur Erosion demokra-J
tisch-puralistischer Institutionen geführt
hat. Dass Huyn nicht nur von trojanischen
Pferden, sondern auch von trojanischen I

Eseln spricht, könnte anmassend wirken,
trifft im Verständnis des Gesamtzusam-j
menhangs aber wohl den Kern der Sache.

Joseph Luns' Meinung zur ersten Aufla-1
ge: «Eine sehr scharfe Erkenntnis der so-j
wjetischen Gefahr, die in diesen letzten Jah-1

ren leider noch bedrohlicher geworden ist.» I
A.W. Fischer

Die Schweiz
Illustrierte Geschichte der Eidgenossenschaft

Von Ulrich Im Hof, 184 Seiten, mit 80
Bildtafeln, davon 16 in Farbe, Literaturverzeichnis

und Zeittafel, Edition Kürz, Küs-
nacht und Zürich 1984, Fr. 68.-.

Die vom emeritierten Professor für
Schweizer Geschichte an der Universität
Bern geschriebene neueste Geschichte der
Schweizerischen Eidgenossenschaft besticht
durch ihre Kürze, die Knappheit und den

gut lesbaren Stil. Auf nur 175 Textseiten
erhält der Leser einen hervorragenden Überblick

von den Zeiten der Helvetier bis zum
heutigen Tage. Dabei geht es dem Autor
nicht um eine genaue Schilderung der
geschichtlichen Ereignisse, sondern um deren
Hineinstellung in den historischen
Gesamtzusammenhang. Das von Franz Bächtiger
und Francois de Capitani ausgezeichnet
illustrierte Werk - viele der Abbildungen er-
scheinen hier erstmals - richtet sich weniger
an lernende Schüler und Spezialisten als an
ein gebildetes, aus interessierten Laien
bestehendes Publikum. Wünschenswert aus
der Sicht des Zeitgeschichtlers wäre
vielleicht eine etwas ausführlichere Darstellung
der Ereignisse des 20. Jahrhunderts.

Gerhard Wyss ¦ j
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